

A "JUSTICIA,"

De propósito no habíamos querido anunciar á nuestros lectores la aparición de un semanario que ha por nombre *Justicia*, esperando que saludara á LA AURORA, es decir á la prensa local, según es uso y costumbre de toda nueva publicación al salir al estadio.

Nuestro propósito era permanecer mudos y lo hubiéramos cumplido si *Justicia* no se hubiera metido con nosotros. El sábado pasado puso en su boca LA AURORA pero ¡de que manera! No con la finura y delicadeza que usan las personas cultas y bien habladas, sino con estos ademanes y frases que suelen emplear las verduleras en sus mejores arranques oratorios. ¡Bonito saludo! ¡Donosa manera de hablar! Insultando y calumniando.

Sin acudir al insulto y á la calumnia, armas que no usamos nunca, podríamos contestar debidamente, empleando palabras de relumbrón que fascinaran á los incautos; pero esto desdeciría de la seriedad de la redacción de LA AURORA, y daría ocasión á pensar si nuestro semanario era una prolongación del periódico republicano. Hay otras maneras de responder á los insultos: no haciendo caso de ellos por el origen que tienen, ó acudiendo á los tribunales competentes. A las razones responderemos con razones; y puede estar segura *Justicia* que encontrará no un hombre sólo á quien contestar, sino á la docena que formamos la Redacción, y á más si es necesario.

Si no decimos quienes somos, si nos abroquelamos con un pseudónimo, es sencillamente porque los lectores juzguen de nuestra doctrina y moral por su belleza objetiva, sin necesidad de mirar á la persona que la escribe.

Si *Justicia* necesita, para ser leída y creída, la firma de sus redactores ó de su director, allá se las haya. Para algo servirá esta salsa en la mesa radical. Nosotros al escribir no buscamos el aplauso de las gentes, ni buscamos ser tenidos por buenos escritores; buscamos contribuir al bienestar y á la cultura de Manacor, sin egoísmo, sin miras al interés de nuestro bolsillo que tal vez, al fin del trimestre sufre alguna merma. Sólo uno hay que cobre algo y precisamente el joven por quien tanto, *Justicia* se interesa, y de quien dice hemos pagado á coces. Esto es falso y sólo á *Justicia* se le ocurre juzgar tan injustamente. Cobra lo que cobraba á pesar de haberle aligerado bastante el trabajo, y es muy falso y calumnioso que hayamos declarado "que no respondíamos de nada de lo que él escribió". ¿En donde consta esto? Lo que hay es, que habiéndose formado un nuevo cuerpo de Redacción, esta declaró que *solamente se hacia solidaria de los trabajos que desde hoy en adelante aparecieran en LA AURORA*. Nosotros, los de la nueva Redacción, no tenemos para que responder de actos en que nada teníamos que ver, ni los autores nos

lo hubieran permitido. Edad tienen para responder.

Y vamos á otro punto. *Justicia* se la lleva la trampa porque hemos dado mucha importancia, no tanto como se merece, á los sucesos de Barcelona... y la que la seguiremos dando, Dios median- te. Nosotros no hemos abultado los sucesos: hemos simplemente copiado párrafos de periódicos que tenemos por serios. Podremos haber caído en algunas inexactitudes: pero no tenemos por tales las que *Justicia* nos señala. Nos tacha que digamos que "el asilo de niños raquíuticos y escrofulosos, no se librara de la bestia humana". ¿Qué se libró? Negará que fueran á dicho asilo los incendiarios para quemarle? ¿Negará *Justicia* que hubo de presentarse el P. Superior cargado de niños enfermos para implorar misericordia? ¿Negará que muchos querían pasar adelante en sus malos intentos? Gracias que no hubo *sanión* radical á quien consultar, pues sólo así suspendieron su loca determinación. ¿El susto que sufrieron los niños, al ver á aquellos energúmenos penetrar por el umbral de la casa primero y al incendiar despues el contiguo convento de carmelitas, no pesa nada en la balanza de *Justicia*? Que, les ofrecieron gallinas y otros alimentos, bien está... Despues de haberles asustado de una manera tan bárbara irles luego con regalitos que Dios sabe de donde procedían! Eso me hace recordar aquello que un epigrama dice de un mal ricachón que, despues de haber reducido á la miseria á muchas familias construyó un hospital para ampararlas.

Lo del martirio de las monjas no lo rectificamos sino que lo ratificamos. Hoy mismo lo hemos leído de nuevo en un periódico del 18 de Agosto, y lo mismo lo vemos confirmado en cartas de religiosas mallorquinas que fueron testigos oculares del asalto de sus conventos y de los atropellos que sufrieron. Mas adelante ya se sabrá con todos sus pelos y señales, como vulgarmente se dice.

Que lo desmintió la *Católica Gaceta de Mallorca*...! Á propósito; para *Justicia* la *Gaceta de Mallorca* es autoridad competente en eso de los sucesos de Barcelona. Me alegro infinito. A ver como responde *Justicia* á eso. *Justicia* niega que fueran los suyos, es decir los radicales lerrouxistas, los bárbaros de la semana Roja. La *Gaceta de Mallorca* en su número 665 correspondiente al 18 de Agosto dice terminantemente que fueron los radicales. ¿Por cual autoridad nos quedamos? por *Justicia* que niega ó por la *Gaceta* que afirma? Como la *Gaceta* es autoridad para *Justicia* y además toda la prensa, excepto la Radical como es claro, y la opinión general, cargan el mochuelo á los radicales, ésta es la que está en lo cierto, pesa á *Justicia* y á sus arrogancias saturadas de insultos y calumnias.

Para dar más campo á sus injusticias la *Justicia* nos llama carlistas. Dió en la herradura como tiene de costumbre, LA AURORA ni es ni ha sido carlista y los que formamos la nueva Redacción nos propusimos prescindir de toda clase de ideas políticas.

Si LA AURORA hubiera de optar entre la Republica y el Carlismo, puede estar segura *Justicia* que no iríamos á pedir ser contados entre sus admiradores.

Embotelle por tanto *Justicia* su bilis contra los carlistas para mejor ocasión y, como el loco de Cervantes, procure antes de descargar el golpe mirar lo que hace, no sea que el herido resulte po- denco.

CUENTOS DE LA PLAYA

La mueca de la Patroncita

En Puerto-Cristo pocos saben su nombre; aún los que hace cincuenta años acuden en verano á la playa é intiman con ella, lo, ignoran. La llaman *La Patroneta*, y en el puerto y calas vecinas este nombre es tan conocido como el de *Madó Pilla* en Valldemosa y pueblos adyacentes.

Hija de marineros, nació en el Arrabal el año de no sé que epidemia y contará en la actualidad noventa años á los que ella añade un piquillo regular. Es pequeña, enclenque y de ojos grises.

Arrastra, de día, su vida cansada y aburrida por las playas de Puerto-Cristo y de noche se recoge en su cabaña, guarida abierta en la roca dura y cuya entrada cercan en profusión chumberas, parrales, higueras y geranios.

No pasa día sin que uno ú otro sorprenda á *la Patroneta* en éxtasis ante el mar.

Regularmente ocupa un asiento en la acantilada costa ó la silla que le ofrece un compasivo vecino. Las piernas encogidas, los brazos cruzados sobre el pecho, los ojos inmovibles, restando vida al apergaminado rostro, *la Patroneta* parecería más bien una momia que un ser viviente si de vez en cuando no desfloran sus labios secos y descoloridos una mueca de complacencia que tiene algo de sonrisa.

Y alguien se extrañó que aquella mujer que de tantos naufragios ha sabido, que ha visto morir envueltos por las olas, á muchos de sus contemporáneos, á dos de sus hijos, pudiera sonreír al mar traidor, pérfido como unos ojos verdiazules...

¿Que valor podía tener aquella sonrisa?...

* * *

Declina la tarde, una tarde apacible. Tras la costa desaparece el astro rey coloreando de grana y oro las nubes que se extienden á largo de occidente. En el horizonte se recortan las blancas velas de los balandros que retornan al puerto. El cielo, azul, reflejándose en el inmenso espejo marino.

Voy á buscar *la Patroneta* en el acantilado desde donde, há bastante tiempo, contempla el mar que parece sugestionado por el mirar fijo y tranquilo de la no-nogenaria.

El romper de las olas es tan suave que más parece una caricia de esclavo que

una protesta al dique roqueño.

Para que la anciana se aperciba de mi presencia necesito llamar su atención golpeando con mi baston las peñas carcomidas por el embate del mar.

—Por lo visto os place sobre manera la soledad.

—Si—responde—en la soledad hallo tranquilidad de espíritu.

—Yo creí que el tiempo habia echado sobre vuestras penas el velo del olvido.

—Hay penas que no se olvidan.

—Tal vez. Pero os veia sonriente ante el mar causante de tantas, que.....

—¡También V!. Un hombre que escribe en periódicos debe ser más liice.

—No comprendo.

—Me daré á comprender y valga lo que le diga como contestación á una serie de miradas interrogativas ó maliciosas que en múltiples ocasiones me dirigieron y siempre desprecié. Escuchad.

Aunque sonriera complaciente al mar nada tendría que ver, si se tiene en cuenta que á sus orillas nació, que con él jugué en mi infancia y á su lado viví siempre. Pero no es esta razón la que despliega mis labios para sonreír. Si bien el mar fué mi compañero de siempre, es tambien verdad que fué un compañero desleal, un amigo que traicionó á muchas de mis amistades y últimamente á mis dos hijos, asesinandolos á mansalva, lejos de mí, donde no podía defenderlos; y esto, señor, no se olvida: la traición es muy grande para que yo la perdone.

La anciana fijó sus ojos grises en el horizonte y fué preciso interrogarla de nuevo para sustraerla al ensimismamiento en que habia caído.

—¿Luego vuestra sonrisa?...

—No tiene nada de particular. Cuento ciento y pico de años, según mi cuenta, y noventa ó menos según el cálculo de los demás; es flaco mi cuerpo, débiles mis brazos; ando por milagro y mi boca no tiene dientes con que despedazar al enemigo. ¿Qué cabe hacer? Transigir. No iba de todos modos á conseguir nada. Gritos y amenazas no servirían sino para excitar la risa del mar.

Y no quiero concederle este triunfo; prefiero que él sea el humillado, él el vencido.

—¡El vencido!....

—Ahi de mi sonrisa. Ese pérfido, ese maldito lago azul, es mas cobarde, más loco que yo. ¿Le oisteis ayer, furibundo, batir la costa, llenándola de espuma, invadiendo la playa, mugiendo embravecido contra el dique que lo contiene?

Pues bien; no pudo vencer al enemigo, no consiguió sino excitar la hilaridad de la costa que á cada mugido contestaba con una sorda carcajada, y hoy vencido, humillado, ya le veis, arrastrándose á los pies del triunfador, ¡Y no quieren, al verle cobarde, humillado, que me sonría....!

A. Sureda Ferrer

Puerto-Cristo, 1909.

Azotar al viento

No tengo hábitos mitinescos, ni arrestos tabernarios para contendr con el director de «Justicia».

Otra es mi cultura que la del insulto soez; la verdad de las doctrinas que sustentado no se apoya en argumentos de verdulera que son los únicos que al parecer placen al Sr. Jiménez Moya según él nos lo declara cuando busca una persona im- portándole poco lo demás.

No estamos al mismo nivel Sr. Jiménez. Sin duda además de los centros docentes ha cursado V. principalmente en las aulas de Baco; yo he formado mi espíritu exclusivamente en las Universidades y en las bibliotecas. La palmeta de Lerroux y demás compinches revolucionarios dejó en su ánimo huellas tendenciosas y la marca de fábrica; yo he recibido lecciones de maestros meritísimos honra de la ciencia y literatura patrias. La revolución en su divisa; yo aspiro a hacer cultura. A mí me cumple instruir; la doctrina de V. es el insulto.

Tal vez haya hecho V. el sacrificio de encargarse de la dirección de «Justicia» por cien pesetas mensuales; mi colaboración en «La Aurora» es gratuita, absolutamente sin subvención de ningún género.

Cuando haya V. depuesto esos tropos de club mandados retirar hace ya mucho, y hable V. el lenguaje noble y digno de Castilla me encontrará pronto a discutir la verdad de mis probadas afirmaciones.

Entre tanto toda réplica sería azotar el viento. Yo tendría que abdicar de mis principios, despojarme de mi propia naturaleza, en fin, echar, como carga inútil, por la borda la cortesía y buenas formas para descender al nivel donde V. gesticula y grita como energúmeno.

Me apellida V. carlista; y a fé que no milito en ningún partido político. Quiere descubrir V. en mi artículo «El Altar y El Trono» el lema de un partido glorioso sobre el cual no pesa ninguna de esas monstruosidades que V. la arroja a la cara; y, excepción hecha de Vds. los republicanos, aquella es la divisa de todo buen español.

El altar, esto es la religión Católica ¿no es la religión del Estado? ¿Por quien se baten con heroísmo nuestros tercios de Melilla sino por la patria y el honor de la bandera? ¿No es el trono a quien defienden los políticos monárquicos?

Pruébese que los enemigos de Dios son amantes de la patria, que los perturbadores del orden son defensores del trono, que los revoltosos son debeidores entusiastas del progreso y cultura nacionales, que los sucesos de Barcelona no son un borrón de ignominia y de vergüenza y un acto de salvajismo y mi artículo «El Altar y el Trono» será desde luego una afirmación gratuita.

LOZANO

Chinitas

Dice *Justicia*, como quien pide indulgencia; «Por haber sido detenido nuestro Director nos vemos precisados (serán los redactores seguramente) ha (quiten ustedes la h que ninguna falta hace aquí en cambio está de sobra) acabar el presente número de cualquier manera»

¿Como andarán de ciencia estos señores!

Bien hace *Justicia* en poner la cosa en conocimiento de sus lectores; porque un final malo desvirtúa un principio bueno y el que acabó de cualquier manera, como el último número de *Justicia*, nunca será digno de premio.

Pero lo peor del caso no es, que ahora que se halla acéfala se presente así, con un final de cualquier manera, no, sí; que con su Director al frente, se presenta también de cualquier manera, vamos al decir, con un principio malo y un final peor.

Sabido es, que *Justicia* al salir por primera vez en público se presentó desgachada sin aquellos arrequives, que la educación y cortesía exigen.

Y, no era raro que se presentara de esta manera la que estaba destinada a ser el revolcadero, donde la simpleza de ciertos incautos había de recoger vientos que, mas tarde, pueden convertirse, como lo demuestra la experiencia, en funestas tempestades.

* *

Don M. Jiménez Moya, director de *Justicia* podrá ser un mal escritor, si quereis, tener sus defectillos, como los tiene todo hijo de mujer; pero a galante nadie le gana.

No crean ustedes que lo que digo sea adulación, no; es justicia.

Lean el último número de el periódico republicano y verán como galantea a *La Aurora*.

Miren que palabras mas finas y delicadas las que le dirige: «vieja, ramera «vieja y ramera! mercancía perdida.» hipócrita, mala mujer, engendrada entre fratricidios y traiciones etc. etc.

Verdad. ¿que todo esto es muy bonito y capaz de dejar embetizada a cualquiera mujer?

Pero, señor galanteador, permítame una advertencia: cuando vuelva V. a echar piropos a *La Aurora* ó a cualquiera otra, no se olvide de llamarla fea: porque esta palabra es de mucho efecto, a mas de ser la fealdad una cualidad que toda mujer tiene en mucha estima.

* *

No crean ustedes que el Sr. Jiménez es solo pergeño en galanteos, tiene tambien otras prendas de mucha valía.

Desempeña hábilmente el papel de moigato. Lean aquella carta dirigida «A Un señor de Tantos» y le verán tomar los aires místicos de la beata escrupulosa.

El pobrecito, al ver que aquel señor imaginario (que imaginario es el tal señor) fumaba tabaco de contrabando, se escandalizó, y, lleno de santa indignación, le echó en cara sus fraudes a la Patria.

Y no paró aquí la cosa sino: que tanto le escarbó la conciencia por aquella falta ajena y tanto le molestaba aquel importuno acicate, que, a no haberle movido a compasión el tener que dejar al dicho señor privado de la recepción de los Sacramentos, le escomulgaba.

Vamos, no diran ustedes que el Sr. Jiménez no vele por los intereses de la Patria y que no sea... un verdadero patriota.

Y, con todo, el Sr. Jiménez ha sido detenido por orden gubernativa.

¡¡Que ingratitud!!

* *

Lo que busca el Sr. Jiménez, y no lo encuentra, es un hombre.

Claro que no, si le falta la linterna de Diógenes, y ni aun con ella creo que lo encuentre.

¿Porque dirian ustedes que lo busca?

Pues, porque tiene la redacción de *Justicia* tan floja, que, faltando él, la cosa anda de cualquier manera.

Lo busca también; porque, a falta de razones para defender su causa, tiene que recurrir al insulto y a la calumnia y para ello se necesita una víctima.

A esta la buscó en las columnas de *La Aurora* y no encontrando allí nombre ni apellido alguno, que le indicara a quien pudiera hacer víctima, montó en cólera y esta se expandió en palabras injuriosas contra nuestro semanario.

En medio de su aturdimiento vió el Sr. Jiménez, rameras, chulos, malas mujeres, carlistas etc etc

Calma, calma, hombre, deje usted a las rameras, que con esta gente saldrá siempre mal librado y busque razones que mucha falta le hacen.

Los sucesos de Barcelona

En corresponsal de «El Mundo» ha entrevistado en Perpiñan con uno de los directores del movimiento sedicioso de la «semana negra» de Barcelona. De sus declaraciones resulta lo siguiente que copiamos de la «Gaceta de Mallorca» la cual lo toma a su vez de otro periódico: «El partido socialista intentaba únicamente protestar de la guerra con un día de huelga, protesta que fué perturbada «con sus crímenes por cuatro desalmados y un montón de infames y canallas». La huelga fué precipitada por los radicales.

Ha sido el partido radical el que desvió el movimiento de la Solidaridad de los trabajadores; han sido los periódicos radicales los que han imbuido a los operarios ideas falsas, excitándoles en tal forma que las turbas ya no podían continuar dentro de la legalidad; han sido las masas radicales las que han enviado emisarios a los jefes para que acudiesen a las barricadas, como habían enviado; han sido los caudillos radicales, bien conocidos, los que habían predicado el exterminio de los conventos, guardadores de las bombas que estallaban en Barcelona».

«Y ha fracasado el movimiento revolucionario porque los inductores en periódicos y mítines que no han acudido a ocupar el puesto que de palabra los mismos se habían señalado; porque las iglesias y los conventos no resultaban tal como los habían pintado sus hombres de confianza, ni siquiera encontraron aquellas bombas que, según ellos, eran obra vandálica de curas y frailes, Nada encontraron de todo lo que el caudillo y caudillitos auguraban estúpidamente; nada, sino todo lo contrario: caridad, amor, sacrificio, ciencia, oración, humildad, abnegación y trabajo».

La confesión del entefado socialista es preciosa. Autores del movimiento, las turbas radicales; inductores, las prédicas desleales y fantasiosas de diarios y mítines. Fracaso: la ausencia de los directores, por desconfianza en el hecho revolucionario, por miedo, por falta de convicciones, sabiendo lo falso de su campaña ignominiosa. Complices; la autoridad. ¿Por qué? Porque tolera en Barcelona una cantidad de gente perdularia, porque no conoce ni vigila buena parte de los elementos de arriba y de abajo del partido radical...»

¿Qué dice a esto *Justicia*?

¿Porqué protesta el Sr. Jiménez contra los sucesos de Barcelona si han sido sus amigos los causantes que no hicieron otra cosa que desarrollar el programa trazado por su jefe el Sr. Lerroux cuando escribía en 1.º de Septiembre de 1906 estas galanuras? «Entrad a sacó en la civilización decadente y miserable de estos tiempos sin ventura (escribía D. Alejandro Lerroux); destruid sus templos, acabad con sus dioses, alzad el velo de las novicias...»

«Penetrad en los Registros de la propiedad—proseguía el demagogo—, haced hogueras con sus papeles para que el fuego purifique la infame organización social.—Seguid, seguid... No os detengais ni ante los sepulcros, ni ante los altares.»

«Muchachos — clamaba Lerroux;— haced saltar todo eso como podáis, como en Francia ó como en Rusia... Luchad,

matad, morid.»

¿No es de oro y de perlas todo esto?

Los desalmados, febriles con estas escitaciones, realizaron esa obra y véase lo que han ganado con ello la clase trabajadora y el pueblo. Copiamos de «La Veu de Catalunya», «Els vergonyosos y selvatjes sucesos de la setmana trágica han perjudicat d' una manera directa a la pobre clase obrera. Aquesta ha perdut els beneficis que rabia d' aquestes institucions:

Patronat Obrer de Sant Pere Claver.

—Hi havia escoles diurnes y nocturnes ab més de 500 alumnes caixa d' estalvis, cooperativa de consums y esbarjo dominical.

Patronat del Poble Nou.—Escoles nocturnes, biblioteca pública de la Societat Econòmica de amichs del País, beneficencia domiciliaria, esbarjo dominical. Hi havia escoles pera 'ls alumnes fills dels secis y també pera 'ls que no ho eren.

Centre Catòlich de Santa Madrona (Poble Sec).—Escoles. Conferencies, Clases de música y orfeó.

Grfanat de San Joseph (carrer de Roger de Flor).—Hi havien assilades 150 noyes orfanetes que hi rebien aliments, educació y instrucció primaria. Se 'ls hi ensenyava les labors y treballs propis de llur sexe y condició. Hi eren admeses desde cinch anys.

Religioses de l' Mssumpta (carrer de Taprolis).—Se dedicaven a cuidar malalts pobres d' aquella barriada del Poble Sec sense cobrar cap mena de retribució: absolutament de franch

Se dedicaven a cuidar malalts les «Serves de Maria» (carrer Universitat) y els P. P. Gamils (Agonitzants), del carrer més baix de Sant Pere.

Colegi taller de Jesuset (Les Corts).

—Se donava instrucció als fills de la classe obrera. Era dirigit pels P. P. de la Sagrada Familia.

Colegi dels P. P. Escolapis (Escoles de Sant Antoni).—Hi havia 400 places fixes, absolutament gratuïtes, y además el 30 per 100 dels alumnes de pago

S' hi va cremar un notabilísim gabinet de física y química, una riquíssima y grandiosa biblioteca arxiu, una colecció de retauls gòtics de valor inapreciable y irreparable. També s' hi va cremar el local de l' Academia Galasancia, associació de les persones que havien rebut instrucció a la Escola Pia.

Institut Salesiá (carrer Floridablanca, carretera de Sants).—S' hi donava educació als fills de la classe obrera. Hi havia escoles de primera ensenyança, diurnes y nocturnes. Solteig. Banda instrumental y esbarjo dominical. Als alumnes més pobres se 'ls donava menjar com a mitg pensionistes.

Sales d' Assil (carrer d' Aldana, Paralelo) Les Germanes de la Caritat del Assil, a les cinc del matí, rebian 650 criatures que les families treballadores pobres els entregaven a llur protecció mentre els pares eren al taller o a la fàbrica. Les monjes cuidaven a les criatures, les rentaven, les pentinaven, les alimentaven y els donaven instrucció, sofrint les impertinencies propies de la infancia en sa més tendra edat.

Convent dels Mínims (del Camp del Arpa) Estaven ocupats en la instalació d' una espléndida y maravillosa biblioteca hon hi havia llibres, codices, incunables y altres documents de valor inapreciable pera l' Historia, l' Art y la ciencia. Tot fou cremat.

Convent de les Adoratius. S' hi educaven y instruïen a les noyes que havien caigut en la desgracia y desitjaven regenerarse. Hi eren admeses desde 'ls 15 als 22 anys d' edat. Quan el cremaren n' hi havia 84.

Convent de les Mínims del Sagrat

Cor (a Manresa). S' hi donava habitació y menjar a les noyes obreres que treballaven a les fàbriques. A casi totes se 'ls va cremar les robes que hi tenien.

Les mateixes monjes cuidaven del restaurant obrer econòmic, hont els obrers hi anaven a menjar a preus insignificants, cants, sasi de frànc.

Convent de la Ensenyança (a Manresa). S' hi donava instrucció gratuita a més de 600 noyes. S' hi cremà 'l dipòsit de robes pera 'ls pobres, que estava molt ben proveit.

Moltes més institucions de beneficència varen destruir ets selvatges del sigle XX.»

Continúan las detenciones de los comprometidos en los sucesos de Barcelona. Ha sido reducido a prisión el concejal lerrouxista Sr. Santamaría. Se ignora el paradero de otro concejal á quien la policía tiene orden de detener. De varios puntos de Cataluña llegan á Barcelona muchos detenidos por creerseles complicados en el movimiento sedicioso. Ha sido acusado de incendiario un empleado municipal y fué detenido.

—Instancia al Gobernador.—

Unas 2.000 obreras de S. Martín y

Pueblo Nuevo han presentado una instancia al gobernador para que se procure reedificar el convento de Jesús y María.

En este convento las jóvenes obreras encontraban instrucción y educación gratuitas no sólo en lo referente á primeras letras y números, sino en lo concerniente á quehaceres domésticos.

Se levantó el estado de sitio de Barcelona; contiúan suspendidas las garantías constitucionales.—

Los diputados y senadores regionalistas de Cataluña han publicado un manifiesto en el cual expresan su enérgica protesta contra los trágicos sucesos de la "semana negra". Concédese mucha importancia á este documento por lo trascendental de su contenido.

Leemos en "La Veu de Catalunya", el director de "El Progreso", D. Emilia no Iglesias sigue detenido apesar de lo que habian afirmado algunos periódicos.

Se habla de que el Ayuntamiento de Barcelona será suspendido. Interrogado el Sr. Maura sobre este particular guardó absoluta reserva diciendo solamente: "Para eso hay todavía tiempo".

al gobierno por la energía desplegada y al ejército de Melilla por sus triunfos.

Acordóse también solicitar del Gobierno que los Ayuntamientos sean los encargados de las retribuciones de los maestros.

Junta local de Sanidad

Se reunió el Martes por la noche al objeto de dar cuenta de la visita general girada por los concejales los dias quince y veinte y dos á la población.

Se congratuló del estado en que se encontraba el pueblo en cuanto á limpieza é higiene, puesto que, contra costumbre, no se encontró domicilio alguno donde se cebasen más de dos cerdos; y en tres ó cuatro que pasaban de este número se cuidaban en pocilgas distintas, las que se limpian diariamente secándolas con escombros marinos ó paja.

Se dió cuenta de no haberse hallado ningún foco de infección, debido á la excavación de agua y á las disposiciones de la alcaldía.

Por el vocal veterinario se dió lectura á un comunicado inserto de la *Gaceta de Mallorca*, n.º 663 referente á la falta de higiene en esta población, que por su inexactitud, la junta, por unanimidad acordó consignar en alta su protesta contra el dicho comunicado, y pasar oficio á su Director comunicandose lo.

Para los muertos y heridos

Habiendo recibido el alcalde una circular de la Presidenta de la Junta regional de señores de estas islas, el Ayuntamiento con fecha 14 de los corrientes nombró una comisión presidida por el Sr. Alcalde á fin de estudiar los medios de allegar recursos para los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

El dia 18 la Comisión considerando lo más oportuno convocar, á las autoridades, presidentes de sociedades y de gremios industriales, así lo hizo, reuniéndose el 19 en la Casa Consistorial bajo la presidencia del señor Alcalde.

Todos se mostraron conformes con la proposición de abrir la suscripción en sus respectivos Centros y dependencias.

De sociedad

Después de haber pasado una temporada en Buenos Aires donde ha conquistado aplausos en el *bell canto* ha regresado á este pueblo nuestro distinguido amigo y paisano el bajo don Miguel Riera.

El Sr. Riera regresará el próximo mes de Abril á Buenos Aires donde ha sido contratado para la temporada de invierno para cantar en el teatro Colon uno de los teatros más grandes del mundo.

Bien venido.

El jueves salió para Barcelona en donde tomará parte en los exámenes del Septiembre de la carrera de Ingeniero industrial, nuestro distinguido amigo D. Valentín Solís.

Le deseamos buena suerte y feliz viaje.

El jueves por la tarde por los médicos D. José Sureda y Angel Rosselló fué operada la distinguida señora Doña Francisca Marcó, esposa de nuestro particular amigo el Abogado D. Bartomé Bonet.

Al escribir las presentes líneas sabemos que la paciente sigue relatevamente bien.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Teatrales

Es prematuro decir algo sobre teatros, pero el reporter no puede sustraerse á los malditos nervios en tensión, desde que sabe algo y hasta que lo haya comunicado al público.

Tambien este año tendremos compañía en el teatro "Variedades", pero compañía sería Monda de *sicalipsis*, na-

da de escándalos.

Como las empresas de los teatros casi se han negado á facilitarnos datos, hemos tenido que buscarlos lejos del radio de acción de aquellos señores por lo que es probable que ecos escuchamos en algo, pero sentando mucho de cierto.

La temporada teatral empezará en primero de diciembre. El primer teatro que se abra será el Variedades con el debut de una compañía de género serio, alternando las funciones de este género con las del chico, escogidas empero.

El teatro *Femenias* se dedicará exclusivamente al Cine por lo que se arreglará convenientemente el patio de butacas, y, armonizando ambas empresas sus intereses, no habrá función más que en uno de los dos teatros.

Hasta aqui de noticias, ya que es aventurado nombrar parte de la compañía que despues pudieran cambiarse; lo que si podemos asegurar es que no se notará escasez de personal.

Mi réplica

Aunque agradezco, como director de este periódico, las frases encomiásticas que me dirigió en su último artículo el director de *Justicia* señor Jimenez Moya, no puedo permitir que se falte á la verdad declarando que se me *coceó* por la nueva *Redacción* de este periódico á la que no he dejado de pertenecer.

Y huelga explicar el caso despues de contestado este extremo en el editorial del presente número.

El miércoles de la presente semana fué derribado el segundo de los tramos de la bóveda de nuestra Iglesia Parroquial.

La operación se llevó á cabo con feliz resultado.

Siguen con actividad los trabajos de recolección de la almendra. La cosecha se presenta regular.

Según información de los corredores durante la presente semana se ha cotizado el susodicho fruto a 30 pts el Hl. y el almendrón á 99'50 pts los 42 Kg.

Para el 31 del corriente queda señalado la celebración de vista pública del juleio declarativo de menor cuantía, hoy incidente de nulidad de actuaciones promovido por D. Baltasar Moya y Salas (Médico) contra Doña Antonia Llull y Riera, (a) Cusa estando el primero representado por el procurador D. Jeronimo Sureda y defendido por el letrado D. Guillermo Puerto y la segunda por el procurador señor Oliver y Abogado D. José Oliver.

Las obras de la iglesia

Suscripción abierta por una sola vez para el derribo de las bóvedas de la iglesia parroquial.

Cuota máxima, cinco pesetas.

CONTINUACIÓN

	Pesetas.
Suma anterior	2040'95
D. Francisco Gomila Vadell	2'00
» Margarita Muntaner Ferrer	2'00
» Bartolomé Gomila Muntaner	1'00
» Sebastian Rosselló	1'00
» Antonia Castor	1'00
» Juana Caldentey	1'00
Suma	2048'95
id. de suscriptores	1289

CULTOS

SAN VICENTE

Domingo 29. Misas como decostumbre. A las 3 actos de coro y Rosario. Lunes 30. Santa Rosa de Lima Dominicana. Indulgencia Plenaria visitando esta iglesia. Miércoles 1.º de Setiembre. A las 7, ejercicio de San José.

Sección Local

De la playa

Puerto-Cristo

Hoy, miércoles, la excursión se realizó á las grutas *dels Ams*. Mi amigo Pedro Caldentey, el descubridor, y un simpático muchachote, Andrés Durán, que á veces actua de guia, son el alma de aquellas maravillas. El primero con sus explicaciones descriptivas, el segundo con su charara graciosa de bufón, hacen las delicias del turista.

Para los que conocemos palmo á palmo las grutas nos importaba mucho más visitar la instalación eléctrica en la *Cova Redona* y en la que ha trabajado incansablemente junto con Pedro Caldentey su hermano Lorenzo, religioso dominico.

Y á fé que es una instalación magnífica. Al pozo le ha dado valor un nuevo afluyente de agua encontrado hace unos días; á la caseta, el montaje hecho con una exculpulosidad técnica que admira.

Como características del aparato que en su día debe producir el fluido eléctrico con que se alumbrarán las grutas, hemos recogido las siguientes.

La turbina desarrolla diez caballos de fuerza efectivos y la dinamo 60 amperes á la tención de 110 volts; por tanto la potencia es de mas de seis kilovats y medio.

El salto de agua cuenta 25 metros y el estanque con 700,000 litros de cabida.

La luz eléctrica se instalará en las grutas tan luego se haya terminado el tunel que debe comunicar las de la *Cova redona* con las que actualmente se visitan.

El regreso se hizo por la carretera y á este propósito debo recordar al Ayuntamiento que cuida poco ó nada de ella, pues aunque tenga concentrada allá toda la brigada de peones, no es eso lo que quiere el pueblo sino que la declaren nacional. Y si, como dice, trabaja este asunto..... si yo fuera, Ayuntamien-

te y no me atendieran en petición tan sensata, y que data de muchos años dimitiría al punto.

El que lea mis crónicas me tildará, probablemente, de quisquilloso y extremado, ya que no sé hacer sino protestar. Pero conste que yo no tengo la culpa y que si lo que yo digo otros supieran verlo no darian lugar á razonadas protestas. Como decirlo hay que decirlo. Estar en Puerto-Cristo y callar deficiencias que pueden remediarse, equivaldría a hacerse cómplice de los que vienen llamados á repararlos. S. F.

25 Agosto 1909

Del Ayuntamiento

En la última sesión celebrada, la que tuvo lugar el dia veintiuno de este mes, despues de aprobada la anterior, acordó darse por enterado de los Boletines Oficiales y demás correspondencia. Acordó aceptar la proposición de la Comisión de Fomento por la que se le imponia la obligación de tener que sugetarse á varias condiciones los propietarios que desean construir edificios en la Plaza y Calles de la nueva Barriada «Na Camel-la. Se aprobó un plano de fachada que se ha solicitado construir en la Plaza «Na Camel-la. Se acordó pase a dictamen de la Comisión de haciendo dos relaciones de fallidas por el concepto de consumos de los ejercicios de 1903 y 1909. Y autorizar á la Comisión de Fomento para que coloque los postes necesarios y que pidan el Ingeniero D. José Alomar para señalar la rasante en la Barriada «Na Camel-la.

De Instrucción Pública

El miércoles estuvo en Manacor el Inspector de Enseñanza en Baleares Sr. Morey, para dar, entre los profesores de Instrucción Pública una conferencia sobre "Campos escolares de experimentación agrícola"

Terminada la conferencia se acordó por unanimidad dirigir un telegrama al Ministro de Instrucción protestando de los sucesos de Barcelona y felicitar

Correspondencia

Son Servera — Hemos anotado la nueva suscripción que nos manda. Muchas gracias.

Al Sol—Nene—Acusamos recibo de su poesía y para publicarla tendrá V. que modificarla, cambiando algunas estrofas y muchos versos, y si no vea V. como empieza.

Alumbra el sol la redondez sin límites del horizonte azul de la mañana. y desde el llano inmenso a la montaña ...

Hombre, mañana y montaña no son consonantes, a no ser que haga muy pocos días que la Real Academia española haya resuelto escribir *mañana* en vez de *mañana*.

Felanitx—M. R.—Recibimos su carta y quedará complacido. En vez de mandar su Aurora á Ibiza se la mandaremos á Felanitx, como nos suplica.

Soneto—D. Juan—

El soneto, D. Juan que nos mandó y el corrector de pruebas nos leyó, ha sido declarado tontería por una abrumadora mayoría.

Coverbos—S. N.— Los aceptamos con gusto y van á poner de buen humor á nuestros amables abonados.

De la pagesia—J. C.—Moltisimes gracias per la hermosísima y fresca poesía. Per aquí vos comanen molt.

"La Central,"

Sombrerería de

Juan Gual

En este establecimiento se encontrarán sombreros de todas clases á los siguientes precios:

Sombreros de fieltro de 2 á 12 pesetas; sombreros para sacerdote de 8 á 25 id; hongos de 6 á 12 id; gorras de 1 á 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALIENT, 2

Manacor

De estos hay muchos

¿Qué hacen estos eternos y empedernidos organizadores de mítins y conferencias políticas? ¿Porqué se desviven tanto? ¿Es por amor que tengan á los que llaman sus correligionarios? ó es el medro personal el norte de sus sacrificios? ¿Es el odio á la humanidad?

Así preguntaba yo á un *conspicuo* que no dejaba de asistir á ninguno de los que podía.—¡Infeliz!—me contestó—¿eso no sabes? Te lo dirá la siguiente anécdota que yo oí con mis propios oídos.

Antes de dar una conferencia en que se prometía ruidoso éxito uno de estos oradores de *oficio*, llamó á un joven de manguadas entendederas, tenido por todos como no inventor de la pólvora. Oye Pepin,—asi era conocido y llamado el tal mozalbeta—oye Pepin, un duro te daré si al preguntarte, mientras mi discurso, ¿qué es lo que más deseas? responde: *La paz*. ¿Me has entendido? ¿Asistirás?

—Asistiré y diré lo que tú me has dicho.

—¿La paz, eh?

—Si, hombre, sí: *la paz*.

El orador,—que dicho sea de paso, era algo sordo,—se proponía hablar, en el mitin antimilitarista, de la paz, enalzando sus ventajas para concluir con tabernarias diatribas contra la guerra y el ejército.

Llegada la hora, subió á la tribuna el orador, y, después de haber cosechado salvos de aplausos; para remachar el clavo, exclama y dice: ¡La paz! ¿Quién es que no la desea de todas veras? Hasta Pepin, este tonto que ha expresado con aplausos lo que más desea su corazón. Él ha aplaudido y aplaudiendo manifestaba que desea la paz. ¿Dudais? Pues se lo preguntaré delante de vosotros y vereis como responde. Dime Pepin, francamente y sin miedo ¿qué es lo que más deseas?

Pepin, al oír llamarse tonto, se olvidó de decir lo prometido y así lleno de miedo de perder el duro, contestó

con temblorosa voz: *Lo que más deseo es vivir á cuenta del prójimo.*

El orador, que era algo sordo, como dije, exclamó orondo: Ya lo habeis oido

El mismo deseo de Pepin tienen muchos gobernantes, ministros, muchos comerciantes. Este mismo deseo tengo yo que todos mis afanes, encamino á estos intentos. (Pitos, patadas, ¿fuera? etc. etc.)

—¿Qué tal respondió bien el tío Llull ese?

—No digas más. Ya entiendo.

Coverbos

Entre dos metjes.

—Homo, me veitx apurat.

—¿Y perque?

—Perque 's meus clients no me pagan es pertit.

—Ydo fé lo que jo fás.

—¿Y que fás?

—Me dedic a un ram especial.

—¿Y a ne que te dediques?

—A curá sogres.

—¿Y cobres?

—Sempre.

—¿Y com axi?

—Jo t' ho diré. Si les cur, com ses fies queden contentes, me pagan enseguida, y si no les cur y se moren es seus gendres me pagan encara més aviat y milló.

* *

—Tia, he perdut es atles, i... ii... iii.....

—Mire, no plores, jo te regalaré 's meus.

—¿Quins?

—Es que jo usava quant era nina.

—Si, pero no tendrán es mapa d' América.

—¿Y perque?

—Perque 'n Colón encara no la havia descubierta, quant vos ereu nina.

Refrans nous

Es qui fa 's vago de jove
quant es vey va sense cove

Qui xerra molt y depressa
es buit, perque tot ho vessa.

Es qui juga cada dia
no te dobbés ni alegria.

Si vols qu' et respet la gent
en tothom sies atent.

Atlote dalt es portal
indique qu' está venal.

Vuits y nous

Solusions del número passat

SEMBLANSES

1.^a En que té reina.

2.^a En que té corona.

3.^a En que usan betzina.

Cavilación:—Taula

Problema:—8 decimes y mitxa.

Endevinaya:—Una baldufa.

Semblances

1.^a ¿En que s' csembla un pern á ses coves de 's Drac y del Ams?

2.^a Y es horts a ses llimones?

Problema

Treume aquest conta que fris:
una mare te set fies,
sa majó te quatre dies
y sa darrera 'n te sis.

NA CATALINONS

Charada

¿Qué *prima* y *segunda*
tiene Magdalena,
tan linda, tan blanca
tan grave y tan bella!
En cambio mi *tercia*
y con *cuarta* juntas
¡que notas tan feas
para Magdalena!
Para corregirla
de tales defectos
muy fácil me fuera
con *tercia* y *segunda*.
Mas mi todo pasa
callado y muy quedo
por las soledades
de grandes desiertos

UN VETERANO

Endevinaya

Som blanch y tecat de negre
y tothom sempre me espera
y quant me han tengut me tiren
y quant no 'n teneu me esperen.
(Las soluciones el próximo Sábado)

Tipografía LA AURORA

Preparaciones

Especiales

de la FARMACIA "BOSCH,
Manacor

Mentholina dentífrica

Preserva y cura todas las enfermedades de la boca, calma en el acto dolor de muelas, emblanquece la dentadura y aromatiza el aliento.—FRASCO 1'00 Ptas.

Magnesia granular efervescente

(Aromatizada al anís, al limón, á la rosa y sin aroma.) Refrescante agradable para la época de los primeros calores, quita los dolores de estómago vomitos, vahidos, etc. Se entrega gratis á quien lo pida un paquete muestra de nuestra magnesia granular.—BOTE: 1 Pta.

Magnesia efervescente polvo

De aplicaciones iguales á la anterior.—BOTE: 0'60 Ptas.

Mata-callos

Extrae sin dolor ni molestia alguna los callos, ojos de gallo y durezas; su empleo es sencillísimo CAJITA: 1 pta.

Loción Quina

(para el cabello)

No mancha, limpia la cabeza, fortifica el cabello y evita su caída.—Frasco de un octavo de litro 0'70 Ptas.—Frasco de un cuarto de litro 1'20 Ptas.—Litro 3 Ptas. (sin envase)

Agua de Colonia extra

LITRO 3 Ptas. (sin envase)

Las Columnas

Tienda de ropas de D. José Fuster Fuster,—Calle de Palma n.º 8.

En este nuevo y acreditado establecimiento se han recibido los géneros de primavera y verano.—Especialidad en géneros negros y lencería.

30 por ciento de rebaja en paraguas corsés y puntillas bordadas por su liquidación.

Regalo á los lectores de

"LA AURORA,"

El notable pianista y compositor D. José María Francés ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas-Postales-Musicales» conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano.

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, entre ellas hay bonitas *Mazurkas*, *Polkas*, *Valses*, *Habaneras*, etc. etc.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los albums y musiqueros, y por un contrato especial con el autor, quien nos ha concedido la exclusiva en esta localidad; los lectores de LA AURORA la pueden obtener por el insignificante precio de «ochenta céntimos» con solo presentar este periódico en esta Administración.

Disponible